德国、日本本科职业教育人才培养目标与启示

吕全国

(湖北职业技术学院, 湖北 孝感 432000)

摘要:目前我国本科职业教育还处于探索起步阶段,人才培养目标尚不清晰明确,而德国、日本等发达国家从20世纪60年代就开始发展本科职业教育,形成了比较系统的经验和成熟的模式。我国本科职业教育人才培养目标的确立,必须立足本国实际,借鉴国外先进经验,着力彰显人才培养的职业性、技术性、层次性、复合性特征。

关键词:本科职业教育;人才培养目标;德国;日本

中图分类号:G712 文献标识码:A 文章编号:2095-6584-(2022)06-0011-04

在高等教育普及化以及加快构建服务全产业链职业教育体系的时代背景下,我国开始发展本科职业教育。截至目前,我国已有30多所高校进行本科职业教育试点,其中"合并转办"成为当下发展本科职业教育的主要形式。按照党和国家提出的"到2025年,职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%"的目标任务,未来我国本科职业教育将实现快速发展。

人才培养是本科职业教育的根本任务,而人才培养目标规定着人才培养的标准、规格、质量和水平,是构建人才培养模式的基础和先导。因此,确立科学合理的人才培养目标,是发展本科职业教育的第一要务。

目前,我国本科职业教育尚处于起步阶段,在 国内既没有现成的经验可循,也没有成熟的模式 照搬。而德国、日本等发达国家从20世纪60年代 就开始发展本科职业教育,形成了比较系统的经 验和成熟的模式。我国本科职业教育人才培养目 标的确立,必须结合本国实际,借鉴发达国家有益 经验,着力彰显以下特征。

一、职业性

德国、日本等发达国家本科职业教育的人才 培养目标具有鲜明的职业性导向。应用科技大学 是德国开展本科职业教育的高校,至今已有50多 年的历史。其本科职业教育坚持以市场职业岗位 需求为导向,通过必备的理论基础教育和充分的 企业实践教育,培养某一领域从事独立职业活动 的高级技术人才。[1]虽然其办学层次已提升至硕 士,但是仍然坚守职业教育办学方向。其专业设 置以市场需求为导向,紧密结合地方经济特色,突 出实用性,如布伦瑞克/沃尔芬比特应用技术大学, 不仅将校区设在大众汽车公司总部沃尔夫斯堡, 而且开设了多个与汽车相关的专业。其课程设置 重视学生未来的职业需求,强调"专业性教育"和 "未来职业倾向"双重导向。本科4年期间,有两个 学期实习,每学年还会安排1~2周的教学实践周。 其专业教师必须具有5年以上本专业实践经验,实 训教师必须是从技术员学校或师傅学校毕业的, 具有5年以上实践经验,兼职教师必须为一线技术 专家和能工巧匠,校内教师每4年有半年的企业实践。[1]

在日本,开展本科职业教育的学校类型有专 门职业大学、专门职短期大学、技术科学大学等。 专门职业大学注重培养学生从事某种专门性职业 的实践能力和应用能力,其课程设置突出实践性, 开设基础课程、职业专门课程、延展课程、综合课 程四类课程,职业专门课程在整个课程体系中学 分占比达60%。[2]专门职短期大学注重培养高度实 践能力和丰富创造力的职业专门人才,重视实习 环节,1/3的课程是实习课程,大量教学过程被安排 在企业进行,培养出来的学生实战能力强,能在生 产现场发挥领军人物作用。[3]技术科学大学是同时 举办本科职业教育和研究生教育的高等职业院 校。坚持以工科人才培养为主的办学方针,专业 设置与现代工业技术紧密相联,注重与企业深度 合作,本科高年级学生到生产现场进行长时间实 务训练,培养学生解决实际工程问题的能力。[4]

我国普通本科教育有着悠久的办学历史,其 重视学术、学科、学历的办学思想和人才培养模式 在我国根深蒂固、影响深远。为避免本科职业教 育走上普通本科教育的道路,我国本科职业教育 必须坚持职业教育定位、属性和特色,确立人才培 养目标的职业性导向,坚持面向市场、服务发展、 促进就业的办学方向,突出应用性、实用性,加强 校企合作育人,建设"高标准"教师准入机制,确保 其不脱离职业教育轨道。

二、技术性

日本、德国等发达国家本科职业教育以技术教育为根本,注重培养技术性人才。日本建立了由高等专门学校教育、技术科学大学本科教育和技术科学大学研究生教育组成的技术教育体系,其技术教育在世界上堪称典范。日本高等专门学校主要培养"实践型"技术人才,这类人才主要在中小企业全面负责技术工作,或在大企业中辅助高级技术人员开展工作。

日本技术科学大学扮演着"高专后"技术教育的角色,承担着将高等专门学校毕业生培养成更高层次、更高水平的技术人才的职责使命。发展40多年来,始终坚持培养技术人才的办学方向,并

将培养"指导型高级技术型人才"作为人才培养目 标。[5] 讲入21世纪以来,为了有效应对新技术、新经 济、全球化发展带来的挑战,技术科学大学重新定 位了人才培养目标,将培养"指导型"技术人才转 变为培养"引领型"技术人才。如丰桥技术科学大 学和长冈技术科学大学都明确提出培养具有较强 实践能力、创新能力、国际感知能力的引领型技术 人才;不断提升人才培养规格,积极培养具有国际 视野以及高精尖技术驾驭能力的人才;着力发展 研究生教育,实行本科和研究生贯通培养的人才 培养模式。[6]此外,技术科学大学还在专业设置、课 程体系、培养模式、师资队伍等方面进行了一系列 改革,增设了技术科学创新专业和新型课程,优化 了教师队伍结构,吸收外籍教师及企业优秀人员 来校任教,加强国际交流合作,提升了学生的国际 活动力。

德国应用科技大学通过对学生进行理论与实践紧密结合的高等工程和技术教育,培养能解决生产中实际问题的中高级专业技术人才。[7]

目前,我国无论是在国家层面,还是在学校层 面,大多都把"高层次技术技能人才"作为本科职 业教育的人才培养目标。《本科层次职业学校设置 标准(试行)》(教发[2021]1号)中指出,本科职业 教育要"培养国家和区域经济社会发展需要的高 层次技术技能人才"。在我国30多所本科职业学 校中,绝大多数学校都把"高层次技术技能人才" 或"高层次技术技能型人才"作为人才培养目标。 高等教育培养的人才分为学术型、工程型、技术型 和技能型四大类。[7]普通高等教育主要培养学术型 和工程型人才,其中研究型高校主要培养学术型 人才,应用型高校主要培养应用型人才。高等职 业教育主要培养技能型和技术型人才。技能型和 技术型是两种不同的人才类型。技能型人才主要 从事一线操作,负责将具体方案、计划转化为物质 形态的生产产品;技术型人才则是将设计、规划或 决策转化为具体方案、计划或操作流程,并组织实 施和指导生产实践。[8]

目前提出的"高层次技术技能人才"是一个比较模糊的人才培养目标,它把技术型与技能型两种不同的人才类型混在一起作为本科职业教育阶段的人才培养目标,显然是不合理的。

在我国,"高层次技能型人才"是专科高职的人才培养目标。国家文件及重要会议对专科高职的人才培养目标有过多种表述,如"高技能人才"、"高素质技能型专门人才"、"高端技能型专门人才"、"发展型、复合型和创新型的技术技能人才"等。[9]尽管表述不一致,但培养高层次技能型人才始终是贯穿其中的一条主线。

本科职业教育处于整个职业教育人才培养过程的中间阶段,本科职业教育之前的中等职教是培养技能型人才的,专科高职虽然定位于培养高素质技术技能型人才,但实际上仍然是以培养高层次技能型人才为主。因此,为了彰显本科职业教育与专科高职和应用型本科差异、向上延伸职业技术人才链、补齐技术人才短板,从本科职业教育阶段开始,我国职业教育人才培养类型应由"技能型"转向"技术型",着力培养从事比较复杂、系统的技术实践活动的人才。

三、层次性

德国、日本等国的本科职业教育一般存在于不同类别的高等学校之中,而且几乎所有学校类型都能开展本科层次职业教育。德国的本科职业教育是根据学校是否开设了双元制课程、双元制课程的学时以及学生最终所修学分来决定。[10]德国能提供双元制课程且能够颁发学士学位的主要有应用科技大学、双元制大学、职业学院。日本开展本科职业教育的学校类型主要有专门职大学、专门职短期大学、高等专门学校的"专攻科"、技术科学大学。

无论是日本,还是德国,本科层次职业学校以 及本科阶段职业教育的人才培养层级一般都定位 于"中级",如日本短期大学的"专攻科"以及高等 专门学校的人才培养目标均为"实践型中级技术 型人才"。虽然德国应用科技大学和日本技术科 学大学的人才培养层级都定位于"高级",如应用 科技大学、技术科学大学的人才培养目标分别为 "高级技术人才"和"指导型高级技术型人才",但 这些都不是本科阶段的人才培养目标,而是研究 生阶段的人才培养目标。因为德国应用科技大 学、日本技术科学大学既有本科职业教育,又有更 高层次的研究生教育,并且这些学校都采取"本 科一硕士"一贯制人才培养模式。因此,"高级技术人才""指导型高级技术型人才"实际上分别是应用科技大学和技术科学大学研究生阶段的人才培养目标。[10]

职业技术人才的培养是一个系统连贯的过程,整个培养过程分为中职、高职、本科职业教育、专业硕士、专业博士等不同阶段,不同阶段分别对应"初级一中级一高级"人才链的不同层级。在构建"中职一高职一职业本科一专业硕士一专业博士"一体化的职业教育人才培养体系中,本科职业教育主要起着承上启下的作用。

目前,我国本科职业教育人才培养层次定位过高,几乎所有本科职业学校都把"高层次"作为人才培养目标的重要特征。本科职业教育处于整个职业技术教育体系的中间层级,并没有到达职业技术教育的顶层,向上还有硕士、博士层次,其培养的人才自然也没有达到高层次的程度。因此,将本科职业教育的人才培养目标定位于培养中级技术人才是比较恰当的。至于培养高层次职业技术人才,则是本科职业教育之后的专业硕士、专业博士阶段人才培养目标。

四、复合性

德国、日本等发达国家的本科职业教育在人才培养上体现出宽基础、重理论、综合性、多样化特征,注重培养复合型技术人才。德国应用科技大学虽然以培养应用型职业技术人才为己任,但它并未因此而忽视理论教学和通识教育。应用科技大学坚持把理论教学和实践教学放在同等重要的地位,其课程设置在强调专业性的同时,还会融合通识课程,以专业课程为载体,培养学生创造、开发、组织、跨岗位工作能力以及可持续发展能力。[11]

日本在本科层次职业教育专业设置上数量较少,整合性较强。技术科学大学采取横跨不同领域的学科专业设置,注重培养学生跨领域复合型的技术研发能力,促进教师开展跨专业教学和科研,培养具有创造性的复合型技术人才。办学层次提升至硕士以后,注重培养学生技学力、指导力、战略性、国际化四大素养。[12]采用本、硕贯通的培养模式,人才培养分为两个阶段;第一阶段1~2

学年,学习理论基础课;第2阶段为3~4学年,学习通识教育课、外语、专业课程,以及5个月的实务训练。^[10]日本高等专门学校,强调培养学生基础学习能力、实践应用能力、沟通交流能力、自主思考能力等核心素养。^[12]

当前,新一轮科技革命表现出多学科、多技术 领域相互渗透、交叉融合的特征,对跨越多个专业 领域的综合型专门技术人才提出了新的需求,客 观上要求打破学科、专业的界限,进行跨学科的知识重组,实施跨专业领域人才培养。

我国本科职业教育发展必须紧跟时代发展的步伐,加强对学生职业通用能力的培养,重视人才能力素质结构的复合性,注重专业教育与人文教育的贯通融合、本专业与关联专业的渗透融合,注重关联专业知识和技术的教育,加强信息时代通用的技术能力培养。[13]

参考文献:

- [1]彭宇玲, 左文涛. 德日两国职业教育对我国职业本科教育发展的启示[J]. 北京工业职业技术学院学报, 2020(3):53-56.
- [2]李梦卿,陈竹萍.日本专门职业大学的人才培养及启示[J].教育与职业,2022(2):52-59.
- [3]纪梦超,孙俊华.日本现代职业教育的新兴力量:专门职大学和专门职短期大学[J].中国职业技术教育,2021(21):44-49.
- [4]叶磊.日本技术科学大学的办学特色及经验启示[J].职教论坛,2014(16):84-86.
- [5]严世良,夏建国,李小文.日本本科层次职业教育发展历史研究——以技术科学大学为例[J].中国高等教育,2019(Z2):78-80.
- [6]陈君,田泽中.新世纪以来日本技术科学大学的教学改革及启示[J].高等理科教育,2017(3):59-66.
- [7]张春月,王伟.德国应用科技大学的人才培养目标及对我们的启示[J].中国成人教育,2018(20):108-111.
- [8]方泽强.本科层次职业教育的人才培养目标及现实问题[J].职业技术教育,2019(34):6-9.
- [9]吕全国.制约高职技能型人才培养的几个突出问题[J].湖北工业职业技术学院学报,2014(5):26-29.
- [10]杨磊,朱德全.职业本科教育的"中国模式"探索:基于德国、英国、日本实践经验的启示[J].中国电化教育,2022(8):51-56.
- [11]张耀嵩.德、美、英、日四国职业教育本科层次教育比较研究[J].北京劳动保障职业学院学报,2021(3):43-47.
- [12]严世良,夏建国,李小文.战后日本技术教育体系构建的历史沿革、现状特色及启示——以高等专门学校—技术科学大学"技术教育体系为例[J].教育发展研究,2019(Z1):96-101.
- [13]王军,黄玲青.我国本科职业教育人才培养的应然方向、目标特征与路径[J].教育与职业,2022(16):20-26.

The Training Objectives and Enlightenment of Undergraduate Vocational Education Talents in Germany and Japan

Lv Quan-guo

(Hubei Polytechnic Institute, Xiaogan, Hubei 432000, China)

Abstract: At present, China's undergraduate vocational education is still in the initial stage of exploration, and the talent training objectives are still unclear. However, Germany, Japan and other developed countries have started to develop undergraduate vocational education since the 1960s, forming a more systematic experience and mature model. The establishment of the talent training goal of undergraduate vocational education in China must be based on the actual situation of our country, learn from foreign advanced experience, and strive to highlight the professionalism, technicality, hierarchy and complexity of talent training.

Key words: Undergraduate vocational education; Talent training objectives; Germany; Japan

(责任编辑:漆福刚)